

全省首例葡萄大棚设施贷款落地福安

□ 庄严 蒲允静

近日,福安市农村生产要素(葡萄大棚)登记流转融资首发颁证仪式在该市松罗乡举行,标志着全省首例葡萄大棚设施贷款在福安市落地。

当日,福安市农业农村局为松罗乡葡萄种植户颁发了全省首批农村生产要素(葡萄大棚)登记证,葡萄种植户以此向农村信用社申请到了贷款。葡萄种植户郑柯发说,农村生产要素流转融资平台给他们带来了很大的便利,此次他获得授信20万元,已经贷款10万元。

葡萄产业是福安特色农业支柱产业,葡萄产区遍布全市13个乡镇129个村庄,约有3.3万户农户从事葡萄生产。福安是目前福建省栽培面积最大、产量最高、效益最好的葡萄生产基地,也是我国东南沿海最大的葡萄生产基地,享有“中国特色巨峰葡萄之乡”“南国葡萄之乡”等美誉。然而,由于农业产业可抵押物少等原因,很多果农在扩大再生产方面存在资金瓶颈,打破资金上的制约成为很多果农的期盼。为解决这一问题,福安市农信社创新推出“大棚设施贷”。该产品是主要服务于农户因生产经营、创业等需要,以自有或第三人(限于家庭成员或直系亲属)的大棚设施权益作为受托资产,在农村生产要素流转融资平台上确权登记,而向其发放的生产经营性贷款。

▶农户在葡萄种植大棚内整理枝条

▼葡萄棚内分类不同的配方施肥处理方法



坦洋工夫:专注研发十一年 创新开发新茶点

□ 林鼎

伴随着三声清脆悦耳的铜锣声,近日,坦洋工夫茶原料——茶屏坛岩枞在福安市湾坞镇白莲村正式开采,福安市茶产业发展中心负责人宣布茶屏坛岩枞基地正式冠名,至此培育11年的福安坦洋工夫茶原料新基地新品种诞生。

茶屏坛地处福安赛江东岸燕子岗南侧,海拔560米,背山面海,地势险峻,林木茂密,独特的地理环境和山地气候,十分适合茶叶种植。2011年,福建省林鸿茂茶业有限公司在福安市茶产业发展中心的帮助下,在这里选择一块山场培育茶原料,经过十年精心管护,10000株岩枞长势

良好,首采经坦洋工夫独创工艺加工出品了“白莲山荒野红茶”,获得第九届北京国际斗茶大赛和第四届鸟巢茶王赛金奖。

2021年以来,林鸿茂茶业有限公司借助福安市茶产业发展总体规划实施的重要机遇,在精心抓好坦洋工夫茶庄园建设的同时,把关茶叶的栽培、研发、加工和经营各个环节,积极推进种植标准化,严格实施无公害茶园的标准规划、栽培和管理。该公司研发团队还以茶屏坛岩枞新原料出品的荒野红茶,比对武夷山岩茶、凤凰单枞等优质当家品系的情况,广泛征求茶届内外意见基础上,发挥和运用了坦洋工夫的新工艺,成功确定了坦洋工夫山场茶原料基地,打造出坦洋工夫原料——茶屏坛岩枞,为福安“茶文化、茶产业、茶科技”发展作出积极贡献。



我市枇杷近期将陆续上市

4月19日,在赛岐镇江兜村枇杷种植园中,镇干部了解今年枇杷果品好市场又畅销,大家都很高兴。据了解,我市枇杷种植具有较长的生产历史,近年来,新品种“早中6号”枇杷已发展达到2000多亩,产值1500多万元。

吴其文 李广



葡萄种植是福安市地方特色产业,也是农村脱贫致富的“金钥匙”,涉及葡萄种植户3.3万户,人均增收11600元。为提升7万多亩葡萄种植面积的利用价值,福安市从套种增产增收、冷链物流、深加工、旅游文化等方面提高葡萄产业的附加值——

近日,在福安市湾坞镇下广村葡萄园里,葡萄树下马铃薯长势喜人。“这是我们村首次在葡萄园试种‘荷兰15号’马铃薯,希望收成时能卖个好价钱。”葡萄种植户陈胜容高兴地说。

据了解,福安市为扩大粮食作物播种面积,通过前期调研认为7.5万亩葡萄种植面积十分可观,大多数葡萄园都具备套种的条件。因此,今年福安市农业部门决定在湾坞、赛岐等乡镇葡萄园,套种2000亩从荷兰引进的脱毒种薯“荷兰15号”,该薯种早熟,从出苗到成熟60天左右,淀粉含量高、肉质脆嫩爽口,经济效益高。实际上,葡萄园“套种”也是今年福安葡萄产业做大做强的新举措之一。

福安葡萄,是福安市实施乡村振兴战略“2+n”(葡萄、茶叶+其他产业)特色主导产业,全市共有18个乡镇139个行政村3.3万农户种植葡萄,有13万人的经济收入与葡萄产业密切相关。葡萄种植面积7.5万亩,总产量10万吨,全产业链产值25亿元。果农户均收入3.33万元,人均增收1.16万元,葡萄已成为福安农村脱贫致富的“金钥匙”。

为做大做强葡萄产业,3月初,福安市葡萄协会召开了福安葡萄产业高质量发展座谈会,邀请葡萄种植大户、农业专家、品牌营销及行业管理人士等为葡萄产业发展出谋划策;3月中旬,邀请中国农学会葡萄分会常务副会长、葡萄专家田淑芬到赛岐、晓阳等乡镇指导。

目前,松罗乡建设了南国百乐基地,以葡萄为原料酿制一系列健康饮品;引导果农在葡萄园中套种羊肚菌、香菇等食用菌,用葡萄枝培育名贵药材灵芝……福安市还准备将葡萄与水蜜桃产业结合,创建一个国家级现代农业产业园。规划建设一个200亩以葡萄为主的农产品智慧云仓、交易中心、加工园,打造集农副产品加工、冷链物流、电子商务、市场交易为一体的农业产业融合示范园。拟定在溪潭镇建立50亩南方葡萄脱毒苗木繁育基地和50亩南方葡萄新品种引种、试验和种质资源保护基地,为丰富我市葡萄品种资源提供示范和推广;着手实施葡萄老树更新工程,每年计划更新12年以上老龄树葡萄3000亩。

福安葡萄种植技术已较成熟,要想产业高质量发展,关键要抓高标准葡萄园建设。福安市农业农村局农业技术推广研究员李以训表示,原葡萄大棚存在棚体偏矮、不通风、棚内温度高、果农作业不方便等问题,不能适应生产高品质葡萄的需要。目前,福安市推出葡萄大棚设施提档升级计划,准备每年支持新发展或改造高标准大棚1000亩。修建葡萄核心示范基地道路、机耕道、排水、灌溉等工程,修建休闲采摘走廊(栈道),完善葡萄园周边及河道旁绿化等。

此外,培育“葡萄+”发展模式,开发农业多功能性,推进葡萄产业与旅游、教育、文化、康养等产业深度融合。打造“赛岐万亩葡萄海—松罗南国葡萄小镇—穆云中国最美葡萄沟—白云山葡萄生态园”精品研学线路,完善旅游公共服务设施,为游客提供饮食、住宿、交通工具、景点介绍等服务。建立葡萄高新技术成果示范区,形成集葡萄生产、科技示范、科研教育为一体的新型科教科普示范基地。

擦亮致富「金钥匙」

打造产业「升级版」